Rajzolja fel a digitélis szarmtogep Neumann-fele modelljenek blokkvazlatat, sorolja fel a modeH
miik6dését meghatarozé alapelveket!

Mi kiilonbézteti meg egymastol a memoridban tarolt utasitdsokat és adatokat egymastol?

Sorolja fel milyen tényez6ktdl fiige egy szamitdégép teljesitménye!

Magyarazza el mi az elénye, illetve a hatranya az altalanos, illetve a specidlis céli regiszier-hasznalatnak!
Sorolja fel, és néhdny széval jellemezze az utasitasrendszer tervezési szempontjait!

Irja be, hogy négy-cimes szdmitdgép utasitisai esetén mit tartalmaznak az egyes mezdk!

OP, Kdd

Magyardzza ¢l, hogyan lehetett ebbdl 2 cimes megoldast 1étrehozni! &
Adja meg milyen 1ij utasitdstipust, illetve milyen specidlis célu regisztert alkalmaztak, thy” ebbol

cimes megoldést hozzanak létre :
Utasitastipus:...... S O
Regisgter.....ccooooevneiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeae,

 Magyarézza el, hogyan Ichet a négycimes utasitiskészletli szamit6gépeknél alkalmazott megoldasbol
3,2, 1, 1.5 cimes megoldéast kialakitani!

Ismertesse mit jelent a t6bbkomponensii cimzés, adjon egy lehetséges: pe

Milyen tobbkomponensit cimzési mdd hasznalhato elénydsen egy i6mb elememek az elérésére, és ez
hogyan éllitja el6 az effektiv cimet? )
Cimzési mod...............cccooovevviiieiiiiaanieinneninn Effektiv cim=

Mi a stack frame (verem keret) alkalmazasanak elénye?

Miben és miért kiillonbozik egy Pascal, illetve egy € progi '”yelv stack frame implementécidja?

Milyen tébbkomponensit cimzési médot amalmgzgaf{‘@ tack frame esetén, mi ennek az elénye?

Ismertesse a CISC, illetve a RISC utasitaskészlet: :

ott utasitiasrendszereket

Jellemezze néhény sz6val az alabbi clven Kiala
CcIsC

RISC
utasitdas

Cimzési mod

- Ismertesse milyen qéﬂ%% ket alkalmaznak a szamitogep teljesitményének novelésére!

: gréhajtés gyorsitasanak modszereit!

Sorolja fel az u Sitas
ocesszoroknal alkalmazott elveket!

ocesszorokndl alkalmazott PIPE LINE elvét!

tas: egymasra hatasi problémak 1éphetnek fel a PIPE LINE alkalmazasakor?
“ifénlhyseg a lappangdsi ido, az Gjrainditéasi id6, illetve az utasitas-dteresztd képesség kozott?

Egy f;t'pe-line-t alkalmazé processzor hdrom elemi miiveletvégzt tartalmaz. Az els6 elemi
miiveletvégzd végrehajtasi ideje 50ns, a masodik 30ns a harmadik 50ns a részeredmény attsliéshez
sziikséges 1d6t elhanyagoljuk.

Hany ns alatt hajtodna végre egy utasitas pipe line nélkiil? Y ns
Hiny ns alatt hajtodik végre hdrom utasitds a Pipe-line miikddésekor? T=...............o.iie ns

Mekkora az vjrainditisi idé a fenti esetben ? Tui=...... [P ns




a) Rajzolja be a mellékelt Abraba of utasitis pipe-
line elven torténd megvalositasat, ha feltételezziik, s
hogy minden utasitast hdrom elemi mifveletvégzd
dolgoz fel és ezek elemi miivelet-végrehajtasi ideje
egyenld.

b) Adjon egy lehetséges (gyakori) részmiivelet
feladatot a harom elemi milveletvégzd egységnek
(EMV)

Y

Utasités[iiégi('j

, _ ¢) Hdny ns alatt hajtoédik végre az 6t utasfcash ¥ a7
BEMV e milveletvégzik végrehajtasi ideje egyenkent’ 40
attoltéshez szitkséges idét clhanyagolju Sy

a) Rajrolja be a meliékelt abrdba négy

utasitis  pipe-line elven tériénd
megval6sitasat, ha feltételezzik, hogy | EMV
minden utasitast hdarom elemi

miiveletvégzd dolgoz fel.

b) Adjon egy Iehetséges (gyakori)
részmiivelet feladatot a harom elemi
miiveletvégzd egységnek (EMV)

Utasitas/ido

Mit jelent & eldolg Zasi egymasrahatas, ¢és hogyan kiiszobdlhetd ki?

- 3
S §

Mit jelent:az adat egymasrahatas, és hogyan kiiszobolhet ki?

Miive_’ mé)ls}.errel csokkenthetd az elemi mitveletvégzd egységek idoben egyenlétlen terhelésébol adddo
problén :

Rafzoﬁa fel és roviden ismertesse, a processzor tehermentesitésének blokkvézlatat tArsprocesszorral
(8086-8087), illetve DMA vezérlovel!

Magyardzza el hogyan miiksdik idSben tlapolva a processzor €s a matematikai tarsprocesszor?

Hogyan tudja a 8086 processzor az eredményt, annak felhasznélasa el6tt, kivéarni?




Neumann-alapelvnek megfelel6 szamitdgépekre vonatkozo alabbi kuelentesek kozil jeldlje x-szel az

igaz allitas(oka)t és - jellel a hamis(ak)at!

Pontozdsndl minden jé jelplés +0,5 pont, minden hibds jelélés -0,5 pont, ereds >=0

A utasftast és az adatot kiillon meméridban tarolja, igy azok, kiilén sinen gyorsabb elérésiiek, és
a hely alapjan egyértelmiien azonosithatdk.

A CPU egy —mdr meglévo- utasitiskészlet gyorsabb implementaldsa (emuléldsa), érdekében
mindig huzalozott vezérlé egységet tartalmaz.

Az indirekt és az indexelt cimzés alkalmazasa elonyosen alkalmazhatd Osszetett adatszerkezetek | .

kezelésénél.

Négycimes utasitaskészletnél nincs szilkség vezérlésatado utasitasra (pl.: feltétel nélkiili ug
utasitésra). : S

A RISC elvli processzoroknidl az O&sszetett utasitdsok megvalésitésé.ra
mikroprogramozott vezérldegységet alkalmaznak.

Pipe-line alkalmazasakor az egymas utdn kovetkezd fokozatok (elemi miiveletvégz
négy atmeneti taroldt kell alkalmazni.

A be és kimen6 adatokat a gyorsabb elérés érdekében az aritmetikai-logika
tarolja

=ALU) egységben

DMA vezérls alkalmazasa esetén a klfbemeno adatok a ALU-n k
ki a memorigba.

ztul olvashatdk be/irhaick

Multitask-os rendszereknél a fizikai ¢és a virtualis prc)cesszor Osszerendelést a ko-processzor

veégzi.

Indirekt memoria  cimzésnél az utasitas c1mresze awkovetkezd utasitast tartalmazo
memoériahelyre mutat. -

A stack frame (verem keret) alkalmazésakor a':": _)_;mqnﬁ“ paraméterek helyének felszabaditisa
(keret lebontésa) mindig a fliggvényt hivé program feladata.

A stack frame a szubrutinokat (ﬁlggvenyeket) pvalosito algoritmusok elejét és végét jelsli ki
a memoridban.

Az eredeti Neumann modellnél a BE - s K1 meneti egység kiilonallé volt és a memoridval nem,
csak az ALU-val tudott kdzvetlenithinformaciot cserélni.

A utasitast és az adatot kiilon memoriaban térolja, az utasitast és az adatot a memoéridban a
tarolas formdtuma kiilénbdzteti meg.

A CISCelvii szamﬁogepekben az utasitasok nem azonos méretiiek és rendszerint tobb éraciklus

alatt hajthatok végre, §.6z elény®s a pipe line alkalmazasanal.
2. LEAVE utasitds az x86-os processzornal a verem keret (stack frame)
alkalmazAsat tAmogatja.

P 0 sszoroknal az aritmetikai utasitdsok operandusal vagy regiszterben, vagy a
memonaban tala]hatok

A térbeli és az id6beli lokalitdsi elvek miatt gyorsité tarakat (cache) csak az utasitdsok

tarolasargihasznalhamak.

Az utasitdsokat memoridban tirolja, az adatokat perifériabol kapja.

Az utasitasokat és az adatokat binaris formaban tarolja.

Az utasitasokat és az adatokat a memoriaban csak a program algoritmusa kiilénbozteti meg.

Az utasitashoz és az adathoz kiilon-kiillén cim- és adatbusz tartozik.




A utasitast és az adatot kiilon memdridban tarolja, az utasftast és az adatot a memoériaban a
tarolas formatuma kiilénbozteti meg.

A RISC elvii processzoroknal a gyorsabb miksdés elérésére huzalozott vezérld egységet
alkalmaznak.

RISC elvii processzoroknal a két-vagy tSbbkomponensili cimzés (pl.: bazisregiszieres ¢s
indexelt) elénydsen alkalmazhato dsszetett adatszerkezetek kezelésénél.

Kétcimes utasitiskészletnél nincs szitkség vezérlésatadd utasitsra(pl.: feltétel nélkiili ugrd
utasitasra).

"A CPU egy —mir meglévd- utasitaskészlet gyorsabb implementélasa (emuldldsa), érdekében
mikroprogramozott vezérl6 egységet tartalmazhat.

Pipe-line alkalmazasakor az egymas utin kovetkez$ miiveletvégzok kozé, a mitkodési 1d"
kiilonbség miatt, dtmeneti taroldt lehet alkalmazni.

Az utasitasokat és az adatokat az op. memoéridban csak a program algoritmusa kitlonbd
meg. '

Az utasitast és az adatot kiilsn memoridban tarolja, igy az kiilon sinen gyorsabb elérést;es a
hely alapjan egyértelmiien azonosithatb. '

Indexelt cimzésnél az effekiiv cimet az utasitasban 1évo cimrészb6l és egy. reglszter tartalmabol
allijaelé.

Indirekt meméria cimzésnél az utasitas cimrésze a kovetkezd utasitast tartalmazd

memoriahelyre mutat.

. -

A stack frame (verem keret) alkalmazdsakor a bement paramét ek és a lokalis valtozdk
cimzésére a keretben bazis-relativ cimzést alkalmaznak. o

A stack frame a szubrutinokat (fiiggvényeket) megva.los1to algori

1usok elejét és végét jeldli ki
a memériaban. '

A utasitést és az adatot az operativ memoridban

drolas formatuma és a helye
kiilonbozteti meg..

A RISC elvii processzoroknal a gyorsabb muk
alkalmaznak.

¢s, elerésére huzalozott vezérld egységet

lmazasa elonydsen alkalmazhatd Osszetett

Az indirekt és az indexelt cimzé
adatszerkezetek kezelésénél. 7

Kétcimes utasitaskészletnél nincs SZukseg feltétel nélkiili ugrd wtasitdsra, illetve
vezérlésatado utasitasra. ‘

A CPU egy —mir meglév
mjkroprogramozott Vezérlc")

4_tasitaskészlet gyorsabb implementalasa (emulélasa), érdekében
Eséget tartalmazhat

&6& kdzvetleniil informacidt cserélni.

i {(verem keret) alkalmazasakor a bemend paraméterek &s a lokélis valtozok
e a keretben bazis-relativ cimzést alkalmaznak.

A RISCrelvii processzorokndl a gyorsabb milkodés elérésére mindig mikroprogramozott vezérl§
egységet alkalmaznak.

Egycunes utasitiskészletnél az utasitds cimrésze a kovetkezo utasitst tartalmazo
memdria helyét adja meg.

A tobbkomponensil cimzési mddok elénydsen alkalmazhatok Osszetett adatszerkezetek
kezelésére.

Ha az utasitaskészlet tartalmaz /O utasitist akkor annak végrehajtasara mindig 6ndllé
1/0 processzort kell alkalmazni.




Az egy cimes utasftaskészlet csak egy operandust hasznalhat.

A harom cimes utasitaskészlet egyik cime az eredmény helyét jelsli ki.

Kétkomponensli cimzésnél az effektiv cimet az utasitisban 1év6é cimrészbél és egy regiszter
tartalmabdl dllitja eld.

Indirekt memoria cimzésnél az utasiids cimrésze a koOvetkezOd utasitast tartalmazd
memoriahelyre mutat.

A stack frame a szubrutinokat (fiiggvényeket) megval6sité algoritmusok elejét és végét jelsli ki
a memoridban.

A stack frame (verem keret) atkalmazisakor a bemend paraméterek és a lokdlis Valtozo
cimzésére a keretben indexregiszteres tobbkomponensii cimzést alkalmaznak.

- Pipe-line alkalmazasakor az egymds utan kovetkezé fokozatok (elemi miveletvégzik) kozo
atmeneti tdrolokat kell alkalmazni. ‘

A gyorsitd tar (cache) a virtudlis tar és az operativ memoria k6zotti 4tvitel sebességét noveli
meg. )

Meméria atlapolds (memory interleave, memoria beékelés) esetén &gy pa
kézvetleniil utana kdvetkez6 paratian cimii ugyanabban a memériatdmbben {bank) taldlhaté.

Egycimes utasitaskészletnél az egyik operandus mindig a veremmemoridban talalhato.

A CISC elvli processzoroknal az Osszeletl utasitaso cgvalositisara  gyakran

mikroprogramozott vezérlbegységet alkalmaznak.

A tarkezeld egység (memory management unit,, MMU phibat (page fault) jelez, ha egy
felhasznal6i mdda program az operacids rendszer adataiho probél hozzafcrni.

A CPU a -mar meglévs- utasitaskészlet

Qrséig}gfz? ﬁnplementélésa(emulélésa), ¢rdekében

a memboriaval tudott kézvetleniil informAaciét cserélni.

A RISC:€lvii processzoroknal a gyorsabb miikidés elérésére mikroprogramozoit vezérld
egységet alkalmaznak.

Pipe-line alkalmazasakor, ha az egymas utan kiovetkezo fokozatok (elemi feldolgozoé egységek)
szédma 2n, a teljesitmény (utasitisateresztd képesség) maximum 4n-szeresére néhet.

Egycimes utasitaskészletnél a cim a kvetkezd utasitas helyét adja meg.

A tobbkomponensli cimzési modok elénybsen alkalmazhatok Osszetett adatszerkezetek
kezelésére.

Az 1/0 processzor, az atadott kezdGeimtél, a memoridban tarolt utasitisokbol allé

perifériakezel6 algoritmust 6nalléan, a CPU-val parhuzamosan hajtja végre.




Négycimes utasitaskészlet esetén a program kovetkez6 utasitasat az éppen végrehajtott jeldli ki.

Kétcimes utasitaskészlet esetén az eredmény mindig az akkumulatorban keletkezik.

Kétcimes  utasitaskészlet esetén  mindig  kell  vezérlésatadd  (ugrd)  utasitas.

Bézisregiszteres memoéria cimzésnél az utasitis cimrésze a kovetkez6 utasitist tartalmazé
memoriahelyre mutat.

A RISC processzoroknal egy ciklus alatt végrehajthaté utasitdsokat haszndlnak, mert ez

elbsegiti a pipe-line szervezést.

A stack frame alkalmazdsa esetén a szubrutinok (fiiggvények) lokalis valtozdinak mindig a|
szubrutint hivé program foglal helyet.

A héarom cimes utasitaskészlet egyik cime az eredmény helyét jeloli ki.

Az egy cimes utasitaskészlet csak egy operandust hasznalhat.

Ketkomponensu cimzésnél az effektiv cimet az utasitdsban 1év6 cimr
tartalmabdl allitja eld.

Ol és gy regiszter

Indirekt memdria cimzésnél az utasitds cimrésze a kovetkez6 utasitast tartalmazo
memoriahelyre mutat. :

7 & a lokalis valtozok

A stack frame (verem keret) alkalmazasakor a bemend paramet
cimzésére a keretben bazis-relativ cimzést alkalmaznak:. -

A stack frame a szubrutinokat (fiiggvényeket) megvalds' al:goni}tmusok elejét és végét jeloli ki

a memoridban.

Az eredeti Neumann modellnél a BE -és eneti egység kiilsnallé volt és a

memoridval nem, csak az ALU-val tudott kzvetleniil informaciot cserélni.
A RISC elvii processzoroknal a gyorsabb: miikodés elérésére decimélis aritmetikat
alkalmaznak. ' :

Pipe-line esetén az utasitas egymast. mhata’t, gyik fajtéja a procediralis egymdsra hatés. Ennek
elkeriilésére a Pipe-line-t mindig teljesen kiiiritik és Gjra t6ltik.

Egycimes utasitaskészletnél sin zukseg vezérlésatadd utasitasra (pl.:feltétel nélkili
ugrd utasitisra). '

Plpe-lme alkalmazasakor ha az egymds utdn kivetkezd fokozatok (elemi feldolgozo egységek)
szAma n, a teljesitmény maximum n-szeresére néhet.

Egycimes utasitaskészletnél a cim az egyik operandus helyét adja meg.

A tobbkomponensii cimzési modok hétranya, hogy nem alkalmazhatok Osszetett
adatszerkezetek kezelésére.

A tarsprocesszor az utasitdskészletben szerepld, de a CPU-ban nem megvalositott
utasitisokat (pl.:aritmetikai) onalléan, a CPU miikdésével parhuzamosan, hajthatja végre.




Pipe-line alkalmazisakor az egymads utdn kovetkezd két utasitds azonos tipust rész-miiveleteit
(két fetch, két dekodold, stb.) azonos idészeletben egyszerre dolgozzak fel.

Pipe-line esetén az utasitis egymasra hatés egyik fajtdja a procedtralis egymasra
hatas. Ez kikiiszobolhetd, ha négy utasitison beliil nincs két vezérlésatadd utasitas.

RISC elvii processzoroknal a gyorsabb miikddés érdekében nem hasznalnak mikroprogramozott
vezérld egységet.

A CISC elvii processzoroknal csak LOAD és STORE tipust adatmozgat6é utasitasokat
valésitanak meg.

A kétcimes utasitaskészletnél az egyik cim az operandusok cime a masik az eredmény cime.

A stack frame (verem keret) a stack-ként (verem) felhasznalhatdé memdriateriilet ele]et es ,
végét jeloli ki a memoridban. i

Négycimes utasitaskészlet esetén mindig sziikség van akkumulétor regiszterre.

Kozvetlen operandust (immediate) cimzésnél az operandust az utasitast kéveté memotiahely
tartalmazza. ’

A veremmutaté (SP) tartalma x86 mikroprocesszornal aritmetikai utasitdsokkal modosﬂhato,
ez felhasznalhaté pl.: stack frame-né a lokélis véltozo helyének lefoglalas

Az ENTER és a LEAVE utasitds a verem keret (stack frame) alkalmazasat tamogatja

agy regiszierben vagy a

A RISC processzoroknal az aritmetikai utasitisok operandus
memdridban talalhatok. ‘ f~

rativ meméria megfeleld

A gyorsitotar (cache) tartalma hosszabb ideig elterhet’??:az
rekeszeinek tartalmatol.

Négycimes utasitaskészlet esetén nincs sziikség vezérlés atadd (pl.:ugrd) utasitasra.

Négycimes utasitdskészlet esetén a program kovetkezd utasitdsat mindig az éppen végrehajtés
alatt 1€v0 jeloli ki.

A RISC processzoroknél egy ciklus

Jatt Végrehajthat6 utasitdsokat hasznélnak, mert ez cldsegiti
a pipe-line szervezeést. ]

A CISC elvit processzoroknal‘ ak LOAD ¢és STORE tipusi adatmozgatd utasitasokat
valdsitanak meg, mert ezek egyszeru cimképzésiick és gyorsak.

Pipe-line alkalmazasake ha az.egymés utan kovetkezd fokozatok (clemi feldolgozé egységek)
szama n a telj esiény:“’ cien esetben n- szeresére nd.

0z4si cgymasra hatds kikiiszobolhetd, ha megtobbszorozik a szikséges

Kétcf'ih‘ms«‘iltasitéskészlet esetén az egyik cim az eredmény helyét, mig a masik cim a kovetkez6
utasitas helyét jeloli ki.

Pipe-line esetén a proceduralis egymdasra hatis kikiiszobolhetd, ha a tovabbi miiveletek
feldolgozasat felfliggesztik a feltételes vezérlés atadds feltételének kidolgozasdig.

Pipe-line alkalmazdsakor az egymés utan kovetkezo fokozatok (elemi feldolgozo egységek)
kozott mindig atmeneti taroldkat kell alkalmazni.

A RISC elvii processzoroknal csak ILOAD ¢s STORE tipusi adatmozgatd utasitisokat
valésitanak meg, mert ezek egyszer( cimképzésiiek és gyorsak.

A CISC elvii processzoroknal az Osszetett utasitdsok megvalositdsdra gyakran
mikroprogramozoit vezérlbegységet alkalmaznak.




Az eredeti Neumann modellnél az utasitdsokat és az adatokat az operativ memoridban a
tarolas helye és a tarolas formatuma kiildnbdzteti meg.

| A stack frame (verem keret) alkalmazasakor a keretet az algoritmus kédja ¢s a hozza
tartozo adatok elvalasztisara hasznaljék.

Pipe-line alkalmazésakor az egymas utdn kivetkez6 négy utasitas azonos tipusi részmiiveleteit
(pL.: négy fetch, négy dekdd., stb.) azonos id8pillanatokban dolgozzak fel.

Kéteimes utasitaskészletnél a két cim a két operandus helyét adja meg.

RISC elvii processzoroknal a gyors miikddés é€s az egyszerli cimzés miatt csak LOAD és
STORE tipusi memoria-referens utasitdsokat valésitanak meg.

A CPU egy-mir meglévh- utasitaskészlet gyorsabb implementilasa (emuldlasa)
¢érdekében mikroprogramozott vezérldegységet tartalmazhat.

Az eredeti Neumann modellnél a kombinalt BE/KI meneti egyseg az ALU-val nem, csak
a memoridval tudott kdzvetleniil informaciot cserélni. '

Az utasitisokat és az adatokat az operativ memoridban azonos formaban tarolja ig
azokat csak a program algoritmusa kiilonbdzteti meg. '

A RISC elvii processzoroknal a gyorsabb mukodes elérésére mindig nukroprogramozott Vezerlo
egyseéget alkalmaznak. f

A RISC elvil processzoroknal egyetlen ciklus alatt végrehajthato, egyform
utasitasok kialakitasdval elénydsen alkalmazhatda gyorsitasra a PIPE-LINE elv.

Egycimes utasitaskészletnél a cim a kovetkezd utasitas hely¢t adjameg.

A tdbbkomponensii cimzési mddok elénydsen allgglmazhato

Gsszetett adatszerkezetek
kezelésére. '

Az eredeti Neumann modellnél a BE -és Kl m':m”etl egység kilondllo volt és a

memoriaval nem, csak az ALU-val tudott kozvetf' il informdci6t cserélni.

A utasitast és az adatot fizikailag mindig kulog allo-memoéridban tarolja, igy az kiilon
sinen gyorsabb elérésti, és a hely alapjdn egyértelmiien azonosithato.

A RISC elvii processzoroknil a . yorsabb mitkddés érdekében nem alkalmaznak
mikroprogramozott vezérl6 egységet

A RISC elvii processzoroknal az. gy reril cimzés miatt csak LOAD és STORE tipusi
miiveletekkel érik el a memoridban 1évEs ‘adatokat.

Kétcimes utasitiskészletnél nincs’ szukseg vezérlésatado utasitasra(pl.: feltétel néikiili
ugroé utasitasra).

Indirekt memorla clmzesnelﬂ-' az utasitas cimrésze a kovetkezd utasitast tartalmazod
memdoriahelyre: utat :

lapelvnek megfeleld szamitégépekre vonatkozd aldbbi kijelentések koziil jelslje x-szel az
© ?_}ellel ahamls(ak)at'

érdekében nem alkalmazzik a pipe-line elvet.

Az utasitdst memdridban tirolja, az adatokat mikroprogram vezérlésli gyors perifériak
taroljak.

Az adatok konnyii, flexibilis kezelése érdekében bonyolult, tobbkomponensti cimzési
modokat valdsit meg.

Az utasitisokat és az adatokat binaris formaban a memoéridban tarolja, ezér ezeket csak a
program algoritmusa kiilonbdzteti meg.




Mikroprogramozott vezérld egységet tartalmaz.

Az utasitist memdriaban tirolja, az adatokat perifériabdl kapja.

Az utasitashoz és az adathoz kiilon-kiiloén cim- és adatbusz tartozik.

Az utasitisokat és az adatokat bindris forméaban térolja.

A CPU a -mar meglévs- utasitaskészlet gyorsabb implementdldsa(emuldldsa), valamint a
gyorsabb miikédés érdekében mikroprogramozott vezérlé egységet tartalmaz.

Négycimes utasftaskészletet alkalmaz.

Az utasitésokat és az adatokat bindris forméban tarolja.

Az 4ltaldban egyetlen ciklus alatt végrehajthato, egyforma hosszlsdgl utasitdsok klalakltasa
miatt, elénydsen alkalmazhatd a PIPE-LINE elv a gyorsitasra.

az utasitasokat és az adatokat a memoridban csak a program algoritmusa kiilénbozt

Az operandusok cimzéséhez kevés egyszerii cimzési médot alkalmaz, a meméridban ta]iﬁ:"[}iaté
operandusokhoz csak LOAD(olvasés) és STORE(iras) tipusu miiveletel(cimzést) hasznal.

Magasszintli programozasi nyelveknél fiiggvényhivas (szubrutinhivas) implementdlasakor a bemend
paraméterck atadasara, illetve a lokélis valtozok taroldsara a verem keretet (stack frame) alkalmazzak.
Milyen cimzési modot hasznalnak a bemend’ pammeterek €sa "okal valtozok elérésére, mi a modszer
elonye? :
CimzésimoOd:...oeveeiiianiinn,

Sunction f(ij,k:integer):integer;

Mem.cim (hexa)

var m,n,integer;
DEGint ceeuvereerenann EFAQZ
end; ss:8p 2EFAQQ
8086-0s processzorndl az f(3, ;5) fuggvényhivas utén EF9FE
rajzolia fel (irja be a memoria rekeszek tartalmat) a EFSFC
verem keretet (stack.v.fram f?-»"'feltételezve, hogy hivas EFIFA
elott az SP a jelolt helyre utat (az mteger 16 bltes)1 EF9FS
EF9F6
: EFoF4
valamint a v1sszaterés utén! EF9F2
modot hasznalnak a bemeno EF9F0
EF9EE

.............................

......................................




Egy Pascal programban adott a kévetkezd fiiggvény:
Sfunction f(i;j:integer):integer;
var nuinteger;

begin c..ciuvevnneinnn

end;
8086-0s processzornal a fenti fliggvényt meghivtuk az aktualis
paraméterekkel. A mellékelt dbran a memoridnak az a része
lathaté amelybe a verem keret hasznalatakor szokdsos szerkezet
(stack frame) is felépiilt (az integer 16 bites). Az SP a keret
| felépitése utan a végrehajtas alatt a bejelolt helyre mutat. Adja
meg milyen aktualis paraméter értékekkel hivtak meg a
fliggvényt.

A(ba meg a keret aktudlis (fiigvény végrehajtdsa alatti) hexa
értékét.

C nyelvi figgvény esetén a bemendé paraméterek helyenek
felszabaditasa a hivo program feladata. '

MUEKE? ..ot

C nyelvii fliggvény esetén a bemend parameétercket forditott
sorrendben kell a frame-be irni.

Miére?

Mem.cim (hex

a)

EFAG2

EFACO

EFOFE

EFOFC

 EF9FA

EFOF8

EFSF6

88:8F = EF9F4

végrehaijtéas
alatt

1221H

1300H

0013H

0001H

Ip

BP

0AO0H

0AOQLH

Egy Pascal programban adott a kovetkezd fiiggvény:
function f{k;1l:integer):integer;
var m:integer;
begin ..ovvvrnvennnn.
end;

paraméterekkel. A mellékelt abrdn a memoridnak a;
amelybe a verem keret hasznélatakor szo_lgé‘sfos

vdltozok eléré:
Cimzési mod. ;

Menm.cim(hexa)

EFAQ2 | 1221H
EFAQ0 | 1500H
EFS9FE | 0027H
EF9FC | 0002H
EFSEA | IP
EFOF8 | BP
EFSF6 | 2A00H
sg:sp 2EF9F4 | OAO1H
végrehajtis alatt
EF9F2 | 1221H
EF2F0 | 0012H
EFSEE | OBC2H

sérti az clébbi elveket!
Ismertesse a lokalitasi elvet , mit jelent a faldlati ardny (Hit rate)?
Mi a cache szerepe?

Rajzolja fel egy direkt szervezésii cache blokkvazlatit!

Mit je _nt'é térbeli, illetve az id6beli lokalitdsi elv? Adjon egy-egy példat, ami alatAmasztja, illetve ami




Rajzolja fel a direkt szervezésl cache leképzésének és mitkodésének blokkydzlatit!

Leképzés ~ OP. MEMORIA CiM

- OP.MEM

CACHE

Réoviden ismertesse a leképzés elvét és a mifkddést

csékkentik az utobbit?

Mi a leképzés elonye ¢s a hdtrinya, hggyan

Miikodés blokkvazlata:

Hasznalhatnak LRU* lg_}gk:csere (block
replacement policy) stratégiat?

Valasz:.

Rajzolja fel egy két-utas direkt leke
valamint a megoldés el6nyét é

Milyen szelektiy behozatali stratégiat val6sitmeg a 486-os, illetve a Pentium processzor?
ABO:. ...

PORITIII: ..o rtir e eteeeittssssinsrasnnnanaeneans

Az operativ memoéria 32MB, a cache 64KB, a blokkméret 128 byte
Adja meg (rajzolja fel) a cim egyes részeit és hatdrozza meg bitenkénti ethelyezkedésiiket
asszociatly, illetve négyutas direkt (set asszociativ) leképzés esetén!




Sorolja fel és egy-egy mondatban ismertesse a cache blokkcsere stratégidkat

Lapszervezésnél hasonlé blokkcesere stratégidkat haszndlnak, mégis mi az alapvetd kiilénbség a cache-
blokk-, illetve a lapcsere megvaldsitédsa kozott?

Egy rendszer operativ memoéridja 50ns hozzaférési idejl. A 256KB méretli két utas set asszociatly
szervezésti cache memoria 10ns hozzaférési idejii. A talalati arany (HIT RATE) 90%.

Szdmitsa ki mekkora a felhasznalo altal latott atlagos(latszélagos) memoria hozzaférési idd (a cache
blokk betéitési idejét figyelmen kiviil hagyjuk)!

Egy rendszer operativ memoridja 50ns hozzaférési ideji. A 512KB méretll négy ufas set asszoczatw
szervezésii cache memoria 10ns hozzaférési ideji. A talalati arany (HIT RATE) 90%. ,
Szamitsa ki mekkora a felhasznald altal latott atlagos (latszolagos) memoéria hozzaféresi 1d0 h
betdltési id6 100ns? Ta=............ ns

Egy négy utas set asszocitativ vezérlést alkalmazé gyorsitdé tér(cache) adatai - Svetkezok: a
blokkméret 64 byte, a teljes gyorsit6 tar dsszesen 4096 blokkot tartalmaz. A vezérl6tarakban (TAG) 1
bittel jelezziik a bejegyzés érvényességét. Az operativ meméria cime 32 bites. '
Hany bites az offset (eltolas)?
Milyen szervezésii (sz6szam x bitszam) egy vezérld (TAG) tar?
Hany TAG komparatort tartalmaz a cache?

Az operativ tarhoz egy 4 utas direkt leképzésii cache kapcsolodik. Az op _:,auv tar byte-os szervezési, a
cim 32 bites. A teljes cache dsszesen 512 blokkot tirol, egy blokk 256 bytebél all.

Hény bites a TAG a cache-ben?
Hény bites 2 CBA (cache block add_rt_:ss)‘? E
Hény TAG-komparatort tartalmaz a cac

Az operatlv tarhoz egy telJesen asszociativ cache k ‘csolodlk Az operativ tar byteos szervezeési, a cim

. Hény bites az offset (eltolas)?
° Hany bites a CBA(blokkazonosit) mez5?
Hany TAG komparétort tartalmaz a teljes cache?

Egy négy utas set asszocitativ vezérle
alka]mazo gyorsn:o tar (cache) adata'{ a

Hogyan vdltozhatna a taldlati ardny ha a fenti cache-ben két utas

bittel  jelezzitk direkt leképzést alklamaznank? Indokolja a vélaszt!

érvényességet. (A

N . ‘ VAHOZAS oo iiiiiiintieiiiiiiotiieisiioiiecnssennisressenersassrnsanns
cime 32 bites.; LT 4 T O PP
Komparatorok szima:...... -rol(rol) ......... -ra(re)
Komparator(ok) bitszélessége............... bitrdl......cco0ue. bitre

seget A szamitogép 01ms1nJe 32 bites, az operatlv memoria hozzaférési ideje 75 ns, a talalati
hibak aranya 8%.

Hany bites az offset (eltolas)?

Milyen szervezésli (sz6szam x bitszam) a vezérlotar?
Mennyi a memoria tlagos elérési ideje?

A fenti cache szervezésnél LRU, LFU,FIFO, RANDOM blokkcsere stratégidkat alkalmazhatnak.
Mit jelent az LFU SIAEZIAT........cceirererrimiistetesai e eb st bbb st sa s b e b e b aer s nas et n s e ns s mneaeons

Hasznalhato e LRU Dblokkcsere sratégia direkt leképzésii cache-nél ? Indokelja a
VALASZEL .ot eesieetestaesbeessae s s eens e saeeasas et aessesaesee s s e ne e e EAS e sd S adSat S e e aL S e RE e L4 s e R e bR e e R e RReeRe R nh e e aneaeae e rranes




Az operativ tirhoz egy direkt leképzésii cache kapcsolodik. Az operativ tar byte-os szervezest, a cim
32 bites. A teljes cache $sszesen 512 blokkot tarol, egy blokk 256 bytebol all,

Hany bites a TAG a cache-ben?
Hany bites a CBA (cache block address)?
Hény TAG-komparéatort tartalmaz a cache?

Az operativ tdrhoz egy 2 utas direkt leképzésii cache kapcsolodik. Az operativ tar byte-os szervezést, a
cim 32 bites. A teljes cache 8sszesen 1024 blokkot tarol, egy blokk 256 bytebol 4ll.

Hany bites a TAG a cache-ben?
Hény bites a CBA (cache block address)?
Hany TAG-komparatort tartalmaz a cache?

Az operativ tarhoz egy direkt leképzésii cache kapcsolodik. A behozatali strategla
irasi stratégia write- through. Az operativ tar byte-os szervezési, a cim 32 bites. A teljes cache
Bsszesen 512 blokkot tarol, egy blokk 256 bytebdl all. ‘

Héany TAG-komparéatort tartalmaz a cache?
Hény bites a TAG komparator?
Hany bites a CBA (cache block address)?

Az operativ tirhoz egy direkt (kézvetlen) leképzésii cache kapcébl G

szervezésii, a cim 32 bites. A teljes cache 128KB méretfi, egy.blokk 64 bytebol ll,
Hény bites a TAG a cache-ben? ¥
Hany bites a CBA (cache block address)‘? ’
Hény TAG-komparétort tartalmaz a cache?

Egy négy utas set asszocitativ vezérlést 426 gyorsitd tar(cache) adatai a kovetkezok: a
blokkméret 256 byte, a teljes gyorsitd tir- mérete 128Kbyte, a hozzaférési idd 10 ns. A
vezérlotarban(TAG) 1 bittel jelezziik a bqegyzes érvényességét és a cache vezérld write through
with write allocate irasi stratégia waz. A szdmitégép cimsinje 32 bites, az operatlv memoria

Milyen szervezesi (szoszam X bitszam) egy vezérld (TAG) tar?
Mennyi a mem ia latszolagos atlagos elérési ideje?

Egy két utas:set zzééa”fsszdzitativ vezérlést alkalmazo gyorsitd tar(cache) adatai a kovetkezdk: a
blokkméret 128 yle, a teljes gyorsité tar 6szesen 2048 blokkot tartalmaz. A vezérlétarakban (TAG) 1
bittel Jelezzuk a bejegyzés érvényességét. Az operativ memoria cime 32 bites.

Hény bites az offset (eltolds)?
‘Milyen szervezésli (szoszam x bitszam) egy vezérld (TAG) tar?
Hany TAG komparéatort tartalmaz a cache?

P

A leggyakrabban hasznalt cache-irasi stratégia a write through stratégia. Mi torténik ennél a stratégianal
egy byte frasakor, ha a hivatkozott adat blokkja bent van a cache-ben?

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................




Rajzolja fel cache blokk behozatalndl, a gyorsitas érdekében, alkalmazott memoéria atlapolds (memoéria
interleaving) blokkvdzlatit! Magyardzza el a mifkodését!
Adja meg kb mekkora gyors1tast ernek el egy noncszoros atlapolasnal ..............

Rajzolja fel a tombkapcsoldsos elven miikdd6 meméria-bdvités blokkvazlatat! RGviden magyardzza ¢l a
miikodést, sorolja fel eldnyeit és hatranyait!

Ml]yen tarkapacrcas problemat old meg a T ambkapcsolasos memdriakezelés?

mikddést, sorolja fel elényeit és hatranyait!

Indexelt leképzés esetén a logikai cim 16 bites, amelybél a legmagasabb helyéitékii 4 bit 4z index. A
fizikai memoéria mérete IMbyte Szamitsa ki mekkora az indexregisztertémb mérete, 1 wezérlésre 2 bitet
alkalmaz! Adott egy 4KB (1000H) kezd6cimre cimfolytonosan leforditott J2KB méretii program. A
fizikai memoéridban a 512KB..520KB (80000H-81FFFI) és az utolsé 8KB tartomanyban (FEOOOH-161)
van szabad memdriahely. Irja fel az indexregiszter-tdmb programhoz tartezd regisztereinek sorszamat és
a cimrészének az értékeit!

Indexelt leképzés eseién a logikai cim 16 bites,
amelyb6l a legmagasabb helyériékii 4 bit az index. A | mérete: © 55 |uveersennrens ). GO
fizikai memoria mérete IMbyfe. Szamitsa ki
mekkora az mdexreglszter—tomb mérete, h
Logikai cim
15 0
OP. Memdria
D7 DO
00000-00FFFH

'_memoflaban,az S12KB.-516KB (SOOOOH-SOFFFH) ésaz
4KB tartomanyban (FFOO0H-16!) van szabad

memorizhely. Irja be az indexregisztertmb progranthoz
tartozo regisztere(iinek sorszamat és a tartalméanak hexa
értéke(i)t, feltételezve, hogy a legmagasabb helyértéken 1évo 80000-80FFFH
vezérld bitek értéke 10'Mit kell biztositani,és hogyan, ha a
regisztertdmbdt ird és a megszakitaskezeld programok | e
logikailag és fizikailag az els6 4kB-on helyezkednek ¢l?

.................................................................. FFO00-FFFEFH

..............




Egy 16 bites logikai és egyben fizikai cimmel rendelkez6 rendszerben (pl.: 8085) indexelt leképezésii
(index regiszter tombdt alkalmazo) memoriaszervezéssel 1Mbyte-ra kell béviteni a fizikai memoria
méretét. Az index regiszter-tdmb 32 regisztert tartalmaz. Vezérlésre (adminisztrdciora) 3 bitet

hasznalunk)

Hany bites az offset (eltolas)?

Hany bites a regiszter tomb egy regisztere?

Hany blokkot (lapot) tartalmaz a teljes memoria?
Maximaélisan hany blokk (lap) lehet egyszerre aktiv?

Egy indexelt leképezést alkalmazd szamitdgép cimsinje 16 bites, ebb6! a 3 MSB az index. Az

memdria 256 kByte méretil.

Milyen az indexregiszter tibla szervezése (sz6 x bit) ha vezérlési célokra 2 bit sziikséges?

indexregiszter(ek) tartamat kell beallitani?
Milyen (hexa) értéket kell ebbe az indexregiszierbe irni ha a fizikai memoridban-

2BFFFh tartomanyban van iires hely a program szdmdara?

Egy indexelt leképezést alkalmaz6 szamitogép logikai cime 16 bite

operativ memoria 512 kByte méretil.

Milyen az indexregiszter tabla szervezése (5z0 x bit)

ha vezérlési célokra 2 bit szukseges‘7

Ismertesse a lapszervezé
csokkenthet a lapleiro:té

32KBésaod...

48kB méretii program. A processzor 16 bites

tt Tizikai memoriaban a 0... 4 KB

¢ 386 -08 mlkroprocesszor
nirdlatlan (linedris) memoéria-
I" (flat modell) esctén ha a
rendszerben 4GB  op. memoria
talalhato. '
A szegmensleirok bamsmme altal
mutatott  memoracim értékére
folytonos vonallal  és nyillal
mutasson, a limit helyére szaggatott
vonallal és nyillal mutasson.

Op.
memdria

Szegmens Szegmens
regiszterek leirdk
Attr. [ Limit
[cs | > [Baziscim
Attr. | Limit
[ss | > | Béziscim
Attr. [ Limit
[Ds | > [Baziscim
Attr. | Limit
[ES | > [Baziscim
Atir. [ Limit
[Fs | > [Baziscim
Attr. [ Limit
[GS | > [Béziscim

FFFFFFFFh

0000000




A mellékelt 4braba rajzelja be hova | Szesmens Szegmens : o
., regiszterek leirék memdria
mutatnak az egyes szegmensleirdk Atir. ] Limit FFEFFFFTh
értékei  386-os mikroprocesszor | L8 | > [Biziscim
struktaralt memdria-modell = s gt,tf; | Limit
- - AZISCIm
{protected multisegment modell) |
4 Attr, Limit
esetén .ha a rendszerben 4GB op. | [pg 1> [Bagsom
memoria talalhrftt?. o ’ i
A szegmensleirok béaziscime éltal | [Es ] > [Béziscim
mutatott  memdracim  Crtékére Al Limit
folytonos vonmallal és nyillal | [ES | > | Beziscim
mutasson, a limit helyére szaggatott : Aur__| Limit
vonallal és nyillal mutasson. Las 1> [Baziseim

. Rajzolja fel a 386-0s mikroprocesszor logikai-fizikai cim transzformacidjanakia. w
modban bekapcsolt lapszervezés esetén!
Milyen megolddsokat hasznél a processzor a transzformécid végrehajtdsdnak gyorsitasara’
Mi a legfontosabb elénye a szegmentalt lapszervezésnek az egyszerl szegmensszervezessel szemben, ¢s
mi a hatranya?

A 386-0os mikroprocesszor példdjin magyarazza el, hogy 6nyds a kétlépesés lapszervezésl
memoriakezelés az egylepcsoshoz kepest' Mi a hatranya és. ezt hogyan csdkkenti a 386-0s?

£

Hogyan csékkenti a 386-0s mikroprocesszor a!ceglep-“
valaszokatt)?

's laptibla alkalmazasanak hdtrdnydat (indoklja a

A 386-0s mikroprocesszor bekapcsolt lapsze ezés esetén a 32bites linedris ¢imbdl kétlépesds
laptabla szervezéssel dllitja el6 a fizikai cimet: i A lapméret 4Kbyte. A laptabla konyvtér elejére a
CR3regiszter tartalma mutat. Egy laplefré:bejegyzés 32bitet tartalmaz.

Minimdlisan mekkora op. memgria kell a kétlépesos laptablaknak?

Mekkora lenne a laptabla mg ete egylépesds szervezéssel?

Mi a kétlépcsos szeryezé 'htitrdnya az egylépcsissel szemben?

Skés. pitet kell a CR3-nak tartalmaznia?

'1386 mikroprocesszor lapokra vonatkozé védelmét!

Egy 4 ‘KKB méretit program futtatdsahoz mekkora méret linedrisan dsszefiiggé szabad memériateriilet
kell szegmensszervezésii, illetve lapszervezésd virtudlis tarkezelés esetén? Indokolja a vélaszokat
(feltételezziik, hogy a laphiba lekezelése utdn az utasitas folytathat6)!

386-0s mikroprocesszornal egy 248 KB méretli program futtatdséhoz mekkora méretll linedrisan
dsszefiiggd szabad memoériateriilet kell K7, illetve BE-kapcsolt lapszervezési virtualis tarkezelés esetén?
Miért?

386-0s mikroprocesszomnal, egy konkrét memoriahivatkozasndl a szegmensleiré felhaszndldi (3)
privilégium szintet jelez. A laptdbla kinyvtdr (directory) bejegyzés user, a laptabla bejegyzés pedig
szisztem bedllitast. Mi torténik? (Indokolja a valaszi!)




A 386-0s processzorndl egy memoria tipust szegmens leirdja tartalmazza a szegmens kezdbeimdt, a
hosszat és az atributumait. Miben Kiilonbzik ett6! (mit tartalmaz) egy CALL GATE leir6ja?

Ismertesse, hogy multitaszkos rendszerben mit értiink virtudlis processzoron!
Mit neveziink statikus illetve dinamikus feladathozzarendelésli multiprocesszoros rendszernek?

Milyen hardver tdmogatas szilkséges multiprocesszoros rendszereknél a kolcstnds kizaras
megval6sitasara?

Milyen tdmogatast ny(jt az 1386-0os mikroprocesszor a taszkvéltdshoz? Ismertesse az ehhez sziikséges
adatstruktarat (TSS) és a taszkvaltas 1épéseit! g
Sorolja fel az i386-os mikroprocesszor privilégium szintjeit, és a hézzéjpk’? .
elérési szabilyokat! '

Ismertesse az 1386 lapokra vonatkozd védelmét!
Mi a GATE(kapu) szerepe, hogyan biztositja ezt?
Rajzolja fel a CALL GATE miikddését jellemzo szegmenselérés vazlatat!

A mellékelt abrdba irja be, hogy

it tartalmaz a Call-Gate rSegment selector | | 7 Offset Logikai cim
Descriptor és jelélje (rajzolja

fel), hogyan torténik a Gate-n

keresztitli belépési pont Call-Gate
meghatarozasa (feltételezze, Desctiptor

hogy az abran cél leirdjat adtuk
meg).

Code-Segment
Descriptor

A szubrutin belépési pontja

Mi a Task GATE szerepe, hogy : biZtOSitja ezt?

A 386-0s processzorndl egy ‘membria tipusi szegmens leirdja tartalmazza a szegmens kezdodcimét, a
hosszét és az atribitumait; Mi en kiilonbizik cttdl (mit tartalmaz) egy TASK GATE lefréja?

Rajzolja fel a ’l;.'ASKGA 5 mukodéset bemutatd vazlatot!

| Segment selector | | Offset | Logikai cim
Operativ memoria

Local Descriptor Table
Attr. | Task-Gate
Descriptor

Global Descriptor Table

Base | Limit | Attr. | Base | TSS
Base Limit Descriptor
Op. mem
TSS




Multitaszkos rendszernél az alabbi kijelentések koziil jelilje x-szel az igaz(ak)at és — jellel a

hamls(ak)at'

Minden taszkhoz. egy kiilon fizikai processzor tartozik.

A processzor taszkvaltaskor hardveresen menti a taszk teljes allapotat.

A i386/486 processzornal minden taszkhoz kiilon lokalis szegmensleird tébla tartozhat.

A virtualis és fizikai processzorok id6beli dsszerendelését kiilon hardver egység végzi.

Multitaszkos rendszernél a taszkok allapotat leird informaciét taszkvaltaskor menteni, illetve
cserélni kell.

Multiprocesszoros rendszereknél, statikus feladat hozzdrendelés esetén, egy adott feladatot
mindig ugyanaz a processzor lat el.

o

| Minden fizikai processzorhoz tdbb virtudlis processzor tartozhat.

Minden fizikai processzorhoz kiilon taszk tartozik.

A processzor taszkvaltaskor részben hardveresen, részben szoftveresen menti a taszk teljes
allapotat.

A 1386/486 processzornal minden taszk csak a Globalis szegmensleird tablat hasznalhat]a

A virtualis és fizikai processzorok id6beli §sszerendelését litemezd algoritmius. végzi.

A virtualis és fizikai processzorok dsszerendelését egy taszk llapot leird felhasznalasaval
végzik. :

Multiprocesszoros rendszereknél, dinamikus feladat hozzarende:les.
minden funkciot (feladatot) elléthai.

gsetén egy processzor

A 1386/486 processzorndl a taszkok korlatlanul 1 u]ra hJVha‘gak magukat (rekurziv, reentrant).

Minden taszkhoz egy kiilon fizikai A Vsi‘r’fug!l_s “¢s fizikal processzorok iddbeli
processzor tartozik. erendelését kiilon hardver egység végzi.

2i386/486 processzornal a taszkok nem
miikédhetnek re-entrant.

A Processzor taszkvaltaskor
hardveresen menti a taszk teljes
allapota.t

A i386/486 processzornal mlnden
taszkhoz kiilén
szegmensleird tabla tartozhat

A i386/486 processzornal taszkvéltadskor a
cache tartalmat érvényteleniteni kell.

Minden taszk—hoz gy kiilon  fizikai processzor tartozik, a taszk-fizikai processzor
dsszerendelést’ I’iardveruten az arbiter egység végzi.

A processzor taszkyaltdskor hardveresen menti a taszk teljes allapotat, amelyet a hardveres
TSS egység v¢, i

s fizikai processzorok id6beli dsszerendelését killon hardver egység végzi.

A 13867486 processzornal minden taszkhoz kiilon lokalis szegmensleiré tabla ¢és lapleird
kényvtar (directory) tartozhat.

A 1386/486 processzornal a taszkok nem lehetnek tjra belépdk (re-entrant) mivel minden
task-hoz csak egy leird (TSS) tartozhat. '

A 1386/486 processzornal minden 1ij taszk TSS tartalménak betSltése utan a CR3
tartalmédnak megvaltozdsa miatt a lapszervezés TLB-jét realizdlo cache tartalmat
érvényteleniteni kell.




Minden taszk-hoz egy kiilén fizikai processzor tartozik.

A processzor taszk-valtaskor részben hardveresen részben szoftveresen menti a taszk teljes
allapotat leiré informéciot.

A taszk-valtast az operaciés rendszer (pl.: iddosztisos elven milkodd) iitemezdje is
kezdeményezheti.

A i386/486 processzornal minden taszk csak a Globalis szegmensleird tablat (GT)
hasznalhatja.

A i386/486 processzornal minden taszk-hoz annyi taszk allapot leiré szegmens(TSS)
tartozhat, ahany helyr6l hivjak ezért dnmagat is tobbszdr meghivhatja.

Multiprocesszoros rendszereknél, statikus feladat hozzarendelés esetén, egy adott feladatot, 7
(az ezt megoldd taszk-ot) mindig ugyanaz a fizikai processzor végzi el. 5

A i386/486 processzornal minden taszk-nak sajat lap konyviar (page directory) tabléja let
ezért taszk-valtaskor ezt is cserélni kell.

Minden fizikai processzorhoz t6bb virtualis processzor tartozhat.

A virtualis és fizikai processzorok id6beli dsszerendelését kiilon hardve

A taszkok dllapotéat leird informaciét taszkvaltaskor menteni, illetve cserélnike ll.f

A 1386/486 processzorndl minden taszkhoz csak egy taszk allapot lelro szegmens(TSS)
tartozhat, ezért Snmagdt nem hivhatja meg.

A 1386/486 processzornal minden taszkhoz kiilén lokahs szegmenslelro tdbla (LT) tartozhat.

Dinamikus feladat-hozzarendelésti multlprocesszoros renc reknel egy fizikai processzor
minden funkciot (feladatot, illetve az ezeket realizald _‘zk ok futtatasat) ellathatja.

#

' EV’tartozhat.

Minden fizikai processzorhoz t&bb virtualis proees

A virtualis és fizikai processzorok iddbeli 8sszeréndelését kiilon hardver egység végzi.

A task-ok allapotat lefré informaciét

k-valtiskor menteni, illetve cserélni kell.

mden task-nak sajat lap konyvtér (page directory) tablaja lehet,

A i386/486 processzornal mir
ezért task-valtaskor ezt is cserélni kell.

A 1386/486 processzorna minden task-hoz kiilén lokalis szegmensleir tabla (LT) tartozhat,

ezért task-valtaskor az; ennek a leirojara e mutatd regiszter (LDTR) tartalmat is cserélni kell.
Multiprocesszoro }“_rendszereknel dinamikus feladat hozzirendelésnél esetén egy fizikai

Processzor mi denfft_mkcmt (feladatot, illetve az ezeket realizdlé task-ok futtatdsat)) ellathatja.

A 386/486 processzorban mely informaciokat tartalmazza a szegmensleiré bejegyzés az alabbiak koziil?

Ahe es-dllitis(oka)t jeldlje x-szel, a hibas(aka)t - jellel!

a szegmens hossza A szegmens lefr6tébla kezddcime

a szegmens tipusa a jelenlét (present) jelzobit

az  aktudlis  privilégiumszint(CPL) a globalis/lokélis lefrétablat jelz6 (T) bit




a szegmens kezdéceime

a szegmens tipusa

a szegmens leirotabla kezddeime

a jelenlét (present) jelzébit

a szegmensleird
privilégiumszintje(DPL)

a globalis/lokalis lefrotablat jelzd (1) bit

A szegmenshez tartozé aktiv lapok
|leird tablajanak kezddeime és szdma

az aktiv szegmensleird tibla kezddcime

a szegmens (linedris-) kezdé cime

a szegmensleiré privilégium szintie és af -
szegmens tipusa

a szegmens be van tdltve az operativ
taroléba

a szegmens hossza

a szegmensleiré hossza

a szegmens tipusa

a szegmens leirotabla kezddcime

a jelenlét (present) j Z6bit ‘

az aktualis privilégiumszint(CPL)

a globalis/lokalis leirotablatjelz6 (T) bit

a szegmens (linearis-)kezdbcime

a szegmens fut

a szegmenst tartalmazé swap-file neve

a szegmens (linedris-)kezdbcime

rivilégiumszint

a szegmens be van t6ltve az op.tarba

4'szegmens hossza

a szegmensleird tébla kezd6cime

aktiv lapok szdma

A 386/486 processzorban mely inform
helyes allitds(oka)t jelslje x-szel

iokat tartalmazza a lapleiré bejegyzés az aldbbiak kozil? A
hibas(aka)t - jellel!

a lap tartalma be van

A lapra hivatkozé szegmens leirétdbla

op.tarba (present) kezdbécime
a lapra betdltés, uta - | A 'lap hossza

jelzd (D) bit

A lapkonyvtar tabla kezd6cime (CR3)

A szegmens leirdtabla kezddcime

privilégiumszint

A lap hossza

a lap tartalma be van tdltve az
operativ.tarba (present)

A laptabla-konyvtar tabla kezd6cime

a lap tartalma be van t0live az operativ
taroldba

a lapkonyvtar tabla (directory) kezd6écime

a lap (linearis-) kezd6 cime

az aktiv lap hossza

a lap privilégium szintje és attribUtumai

a globalis szegmensleird tabla kezdo6 cime




a lap tartalma be van tdltve az op.tarba A lapra hivatkozé szegmens lefr6tibla

(present) kezdbcime

a lapra betSltés utan torténd irst jelzd A lap hossza

(D) bit ,

a lap (linearis-) kezd6cime Az egy—illetve kétlépcsds miikodést jelzd
bit

'386/486 processzor védett iizemmodban, szegmentdlt lapszervezésli virtudlis memorlakezelest
alkalmaz Ahelyes allitas(oka)t jeldlje x-szel, a hibas(aka)t - jellel!

Minden task-hoz kiilén laptabla kényvtar kezd6cim tartozhat.

Ha a Kkidpitett fizikai memoria méretét megduplizzuk, a laptdbla konyvtiar mére
megduplazodik.

Védett iizemmaodban a szegmentalas nem kapcsolhaté ki.

A kétlépests laptabla szervezés kétszer akkora memdriateriiletet igényel_, mint az egy ei)csés
laptabla.

A szegmensleird baziscime bitjeinek szdma ﬁlggetlen a lapszervezés ki

e beﬁﬁpcsolésétél.
A virtualis és a fizikai cimtartomany egyarant 4GByte.

A szegmentélas és a lapszervezés virtudlis cimtartomanya | 64 Tera vte, a fizikai cimtartomany

4GByte.

A laptbla kényvtar mérete fiigg a hattéridrolén tarolt szeg ensek szamatol és méretétdl.

A kétlépesGs laptabla szervezés hatranya, hogy a laptdbla- hagyobb memoriateriiletet igényel,
mint az egylépesds laptibla.

ét azditemezést megvaldsitd operci6s rendszer
g,

A virtuélis és a fizikai processzor 6sszerend
a Task-hoz rendelt TSS tartalma alapjn oldja

A lapleirdban a lap baziscime bitjei 1 nem flugg a fizikai memoéria éppen kiépitett

(2GB vagy 4GB) méretétdl.

Minden 4j taszk-TSS tartalméanak-betdltése utan a CR3 tartalmanak megvaltozasa miatt a TLB-

t realizalé cache tartalmat érvém _‘ eleniteni kell.

Egy szegmens tetszOlegés méretil (max. 4GB), tetszbleges cimen kezdddhet, a fizikai
cimtartomany 4Gby‘§c;f" rtualis cimtartomany 64 Terabyte.

A szegmenslelro artalmazza a szegmens kezdécimét, a szegmens hosszat és a leird
privilégium szintje

A ketlepcsos lap bla szervezes hatranya, hogy a laptabla nagyobb memoriateriiletet igényel,

GB vagy\‘ GB) méretétdl.
176). utasitasok privilegizaltak, ezért nem minden privilégiumszinten futé program tudja
végrehajtani azokat.

Minden taszk-hoz kiilon lokalis szegmensleir6 tabla (LDT) és laptabla kényvtar (directory)
kezdbeim tartozhat.




Egy lap fix méretii (4KByte), tetszbleges cimen kezdédhet, linearis cimtariomanya 4GByt, a
fizikai cimtartomény 64 TeraByte e.

A lapleir6 tartalmazza a lap kezd6cimét, a lap hosszat a lapleird privilégium szm‘tJ ét, Valamlnt
a lap privilégium szintjét.

A kétlépesos laptabla szervezés elénye, hogy a laptibla kisebb memoriatertiletet igényel, mint
az egylépcsbs laptabla.

A szegmensleiréban a szegmens béaziscime bitjeinek a szdma, valamint a szegmens hosszat
megadd bitek szdma fiigg a hattértaroldn tarolt szegmensek szamatél és méretétdl.

Az /0O utasitdsok nem privilegizaltak, ezért minden privilégiumszinten futé program végre
tudja hajtani azokat

Minden 0j taszk-TSS tartalméanak betdltése utdn a CR3 tartalmanak megvaltozdsa mlatt a
TLB- realizal6 cache tartalmat érvényteleniteni kell. a

A szegmentalas és a lapszervezés virtudlis cimtartoméanya 16 GByte, a fizikai iy
4GByte.

A laptdbla konyvtar mérete felére cstkkenhets, ha a kiépithetd fizikai memorlabo csak
2Gbyie-ot épitiink be az adott szamitdgépbe.

A kétlépests laptabla szervezés kétszer akkora memériateriiletet igenyal mint az egylépcsds
laptébla.

Védett fizemmodban a szegmentélds nem kapcsolhaté ki.

A szegmensleird baziscime bitjeinek szdma nem figg a ﬁ21ka memgéria éppen kiépitett (2GB

vagy 4GB) méretétol.

Minden task-hoz kiilon lokalis szegmensleird tabla esfl"*_ tabla konyvtar kezd6cim tartozhat

A virtualis és a fizikai cimtartomany egyarant 4.,GByi

Ha a kiépitett fizikai memoria méretét .megduplazzuk, a laptdbla konyvtar mérete is

megduplazédik -
A kétlépesds laptabla szervezés kétsz memdriateriiletet igényel, mint az egylépcsds
laptabla. ’

Védett tizemmédban a szegmentalashem kapcsolhaté ki.

A szegmensleird béziscl’mg,ﬁ'“ij einck szama fiiggetlen a lapszervezés ki- vagy bekapesolasatol.

al}apotlelro;kezeleset és a TASK valtas litemezését az MMU végzi.

Minden. TASK -hoz kiilén szegmensleird tabla tarozhat.

A kétlépcsds laptibla szervezés eldnye, hogy kevesebb memoriateriiletet igényel, mint az
egylépcsos.

A szegmensleird béaziscim bejegyzés bitjeinek a szama fligg az aktualisan kiépitett fizikai
memoria méretétdl

A GATE a kiilonbéz0 privilégium szintek kdzotti kommunikéciét megvaldsiié hardver egység

A szegmensleirdnak is van privilégium szintje, és ennek ellenbrzése is a védelmi mechanizmus
része




Minden task-hoz kiilén laptabla konyvtar kezddeim tartozhat

Ha a kiépitett fizikai memoria méretét megdupldzzuk, a laptdbla konyvidr mérete is
megduplazédik
Védett lizemmodban a szegmentalas nem kapcsolhat6 ki.

A kétlépcsés laptibla szervezés kétszer akkora memoriatertiletet igényel, mint az egylépesds
laptébla.

A szegmensleir6 baziscime bitjeinek szdma fiiggetlen a lapszervezés ki- vagy bekapcsolasétol.

A virtudlis és a fizikai cimtartomany egyarant 4GByte.

Multitaszkos rendszernél egy taszknak minden védelmi szinten van kod  adaf: és
veremszegmense. )

Az1/0 utasitdsokat nem mmden privilégiumszinten lehet végrehajtani.

A tényleges privilégiumszint (EPL) értéke az aktualis (CPL) €s a kér pr1v1leg1umszmt (RPL)
koziil a nagyobbik szdmériéklivel egyezik meg, azaz EPL=max(CPL, RPE). .

A taszkok 4llapotanak nyilvantartasira szolgalé kiilonleges szegmens TSS) cfme a CR3
vezérléregiszierben talalhato. F

A CALL kapu (CALL gate) tartalmazza az 1ij szelektort az 1j eltolast és a paraméterhosszat.

A megszakitasi leir6 tabla (IDT) is tartalmazhat taszk;kapujgat.

A 386-0s mikroprocesszor bekapcsolt lapszervezés” eseten 32b1tes linearis cimb6! kétiépesds laptabla
szervezéssel allitja el6 a fizikal cimet. A lapmé t 4Kbyte A laptébla konyvtar elejére a CR3regiszter

Minimélisan mekkora op. meméri
Egy TASK-hoz maximélisan ha

Milyen kivételes allapotot Gkoz az az eset, amikor a processzor "page not present” bejegyzést taldl a
lapleiréban?  _. :

fault C reset D trap |:|




Mit jelent az eszkoz-szint 1/0 kezelés?

Sorolja fel és egy-egy mondatban ismertesse az eszkdzszintii I/O kezelés eseteit!

Mondjon példakat a direkt és a feltételes 1/0 kezelésre!

Magyardzza el mit jelent a periféridk szi

Rajzolja fel az SCSI interface altalinos blokkvézlatat! Sorolja fel a jellemzd tulajdonsdgokat €s az
elonyoket!

Rajzolja fel az SCSI interface rendszer ltalanos blokkvazlatat! Hany host €s target egység alkalmazhato?-
Rajzolja fel az I/O processzorra alapozott I/O, illetve perifériakezelés blokkvézlatat!

Sorolja fel milyen feladatokat 14t el az /O proéesszor

A nyolcbites SCSI interfészre max 8db egység (host és target) kapcsolodhat, az info:;néi:ié
csereben resztvevo egyseget a host Jeloh ki cgy szelekcids famsban :

végzi. A felhasznalé csak op.-rendszer hivasokon keresztiil érheti el ezeket.
Az eszkdzszintli /0 kezelés esetén kell egy eszkéz ami a Ki/Be vonalakat az
rendszerhez kapesolja

A szinkron mitkddési periféria vezérlésére mindig UART-ot kell hasz;nélnunk.

Az aszinkron vezérlésii periféria miikodési idejét az I/O egység miik
befolyasolhatja
Az 1/0O processzor az IN-és OUT utasitdsokat hajtja végre a CP

elyettl

Migneses hittértarold iréaram
jelalakja lathato az alabbi dbran.

Adja meg a magneses réteg
mdgnesezettségének irdnydt és a
kiolvasiskor létrejovd indukdlt
Sfesziiltség jelalakjat.

LA (N R X

_——

Mi a GAP szeié?e?

Egy floppy.diszk egy sdvja 8 szektort tartalmaz. (1p)
Rajzolja 16l a szektorok fizikai elhelyezkedését a megadott

forgasiranynal 3:1 szektor inferleave esetén! o 1
Milyen probléma kikiiszobolésére hasznélhat6 a megoldas?

Optimdlis csetben hany koriilfordulas kell egy sav &sszes szektoranak frasdhoz
vagy olvasdsahoz 3:1 szektorinterleave esetén?

Feltételezve, hogy a fenti megoldds indokolt volt, mi torténne 1:1 interleave
létrehozdsa utin?

Egy floppy diszk egy savja 9 szektort tartalmaz. Rajzolja fel a szektorok fizikai elhelyezkedését 2:1
szektor interleave csetén! Miért alkalmazzik ezt a megoldast.




Rajzolja be a mellékelt 1 . 0 ‘ 0 . 1 1
dbriba, egy magneses | wxzi | : ; : ’ '
tarolo, irbaram ' : i

jelalakjat a megadoft | — : : ; : :
bitsorozatra NRZI ¢és : : ;
PE kodolas esetén ‘ : : d ‘ : : :

A szokasos formatumt floppy-lemez egy szektora két részbbl 4ll, az azonositd mezibdl (1dent1ﬁcat10n
field) és az adatmezdbdl (data field). Az alabbi allitdsok koziil jel6lje x-szel az igazakat!

A szektornak csak az adatmezejében van hibaellendrz6 kéd (CRC)

Adat irasakor a szektor azonositdo mezejét is Gjrafrjak

Nem csak a szekforok kozt, hanem a szektoron beliil is van egy “gap"”

Az adatmezd hosszira vonatkozo6 informacid az adatmez6 elején talalhatd
a sav és a szektor sorszamat

Az azonositd mezd tartalmazza a drive fizikai cimét

Egy magneses elvil adataroloban a sdv magnesezettsége (B) az dbran lathat
vonalak az abran egyforma idokozonként vannak.
Az elso bit értéke 0.

odon valtozik. A szaggatott

attak. A jelalak alapjan melyik kédolési eljarast

Az alkalmazott kddolas: I:I

ifet kovetd tovabbi 4 bit értékét!

A felirdsnal FM vagy MFM vagy PE kodolast alkalm
hasznaltak a felirasnal? .

Itja be az iires kockakba a jelslt elsd

o) [ [ | |

itételezve MFM kdédolassal kétszer annyi adat tarolhatd, mint FM
| Igen l NEM I

ttaroloban (pl. diszk) a sav mignesezettsége (B) az abran lathaté modon valtozik.
‘a7 8bran egyforma id6kdzonként vannak. Az elsé 2 bit értéke 0.

VICLYIK" AFM B MFM C NRZI
b/ Irja be az iires kockdkba a jelolt elsd két O ériékd bitet kovetd tovabbi 4 bit értékét!
o o [ [ | [ |

74

Szoft szektor szervezésnél specidlis jelzések eldallitasara eldre definidlt | Igen NEM
médon megsértik a kodolési szabalyt.




Egy magneses elvii adatiroléban a sav magnesezettsége (B) az &brdn ldthaté modon véltozik. A szaggatott
Vonalak az abran egyforma 1d0kozonkent vannak.

Py

Az elso bit értcke 1.
A felirasnal FM vagy NRZI vagy PE kédolast alkalmazhattak. A jelalak alapjén melyik kédolasi eljarast

hasznaltak a felirasnal?
f—

Az alkalmazott kddolas:
frja be az iires kockakba a jelolt elsd 1 értékil bitet kivetd tovabbi 4 bit értékét!

L 1‘;,-;’1 :3 I
A fenti harom kédolasi eljaras koziil melyiknél a legnagyobb az egységnyi feliiletre esd fluxusvéltozas?

Egy magneses elvil adatdroléban (pl. diszk) a sdv méagnesezettsége (B) az abran 14thaté médon valtozik.

A szaggatott vonalak az abran egyforma’ ldokozonk ént vannak.
Az elsh 2 bit értékc 0. 0 TERF

B i 1 : 1 1 E : 1 | E E 5

Bir 0 0

Melyik kodolasi eljarast hasznalték a felirasnal ATFM B

A fenti hirom kodolasi eljards kozil melyikkel érhett elals

Egy magneses elvii adattdroléban a sav magr_lesezettsege (B) az dbran lathato médon véltozik. A
szaggatott vonalak az abran fél bit 1d0kozonk nt vannak.
Az elsd bit értéke 0.

A felirasnal FMVagyN

1 vagy PE koédolast alkalmazhattak. A jelalak alapjén melyik kodolési ljérast
hasznaltak a felirdsnal?

Az alkalmazott kodolas: |:|

koc ;;alEba a jelolt elsd 0 értékii bitet kovetd tovabbi 4 bit értekét!
ol | [ [ |

cf Ad‘a me.g, hogy a fent emlitett kodolasi médok koziil melyiknél legkisebb a bitstriiség!

ftja be az i




Egy ma,g;neses elvii adattéroléban a sav mégnesezetisége N(IB) az abran lathaté moédon véltozik. A
szaggatott vonalak az abréan fél bit id6kszonként vannak. Az elsé bit értéke 0.

A felirasnal FM vagy MFM vagy PE kddolast alkalmazhattak. A jelalak alapjan melyik
kédolasi eljarast hasznéltak a felirasnal ?

A felirasndl FM vagy MFM vagy PE ‘kédolast  alkalmazhattak.
jelalak alapjan melyik k6dolasi eljarast hasznalték a felirasnal? '

Adja meg, hogy a fent emlitett kédoldsi moédok koziil melyikkel érhetd el a
legnagyobb adat bitstiriiség!

Egy maégneses elvil adattdroloban a siv mdgnesezetisége (B) az dbrdn léathato moédon valtozik. A
szaggatott vonalak az 4bréan fél bit idokdzonként vannak. Az els6 bit értéke -

0 : : . : : : : H H :
A felirasndl FM vagy NRZI vagy PE kodoldst alkalmazha:ttail<.é
hasznalték a felirasnal?

lalak alapjan melyik kodolasi eljarast

Az alkalmazott kddolas: I-____—I

frja be az iires kockakba a jelolt elsd 0 értékii bitet k&vietd tovabbi 4 bit értékét!
o [ [ | |

‘melyiknél legkisebb a bitstiriiség!

:,.d1s* } a sav magnesezettsége (B) az dbran lathaté médon valtozik.
g abran egyforma idékézonként vannak.

Adja meg, hogy a fent emlitett kodolési modek koz

Egy magneses elvii adattaroloban
A szaggatott VOl
Az els6 2 bit értéke 0.

C PE?

res:koc akba a jelolt els6 két 0 értékii bitet kvetd tovabbi 4 bit érigkét!

o o | | | [ |

Mi az alapvetd kiilonbség egy drive szintl (pl.:ST410} illetve egy IDE, vagy SCSI vezérl6 kozott?




Ismertesse mit jelent, hogy két esemény konkurens!

Ismertesse mit jelent tobbprocesszoros rendszercknél a statikus, illetve a dinamikus feladat-
hozzarendelés, sorolja fel elényiiket és hatranyukat! '

Rajzolja fel egy lazan csatolt rendszernél a pont-pont kozotti adatatvitel hardver jelzObitre alapozott
megoldisinak blokkvazlatit! Mi a megoldds elénye, hatrdanya? Milyen probléma kikiiszobolésére
haszndlnak a tovabbfejlesztett valtozatban FIFO elven miikod6é atmeneti tarolot?

Rajzolja fel egy szorosan csatolt rendszer vazlatat!

Magyardzza el a szemaforok hasznalatanak elvét a szorosan csatolt rendszereknél?

Multiprocesszoros szorosan csatolt rendszereknél milyen hardver tamogatas szikséges a
szitkséges kilcsinds kizdrds biztositasdhoz? Trjon példakat a megoldésra!

Sorolja fel a rendszersin funkcidit!

Ismertesse a rendszervezérld, a master és a slave szerepét!

Ismertesse egy lizenctkapcsolt rendszer mikodésének elvét (16 lepese
adatolvasds esetén! :

Teljesen reteszelt protokollt alkalmazo sinrendszer jelei lathatok- 7 abbi &bran.
Rajzolja be a  jelatmenetek  kozotti,  ok-okozat iszonyt  mutaté  nyilakat!

adat __I
1] |

DA/DE

1. sinciklus’ 2. sincikius
Adja meg, hogy az egyes jelek a forrdstl (Fyvagy a nyel6t6! (N} szdrmaznak?

ladat:  |[DR: [DA/DE: |

A sin atviteli sebessége me 'egye ik-a sinen 1évé leglassabb
moduléval (1), a master module (2) az ¢ppen aktiv modulokéval ? :l

Rajzoljon fel egy teljesen. s y elt (kapcsolt) szemiszinkron adatatviteli protokolt!
Milyen értékliek: ehehlek gy 11yen protokol id6zitései?

8. Rajzolja.be a ‘mcliékelt 4braba egy szemiszinkron | perk
teljesen kapcsolt adatatvitel jeleit. 48 O R

dekezhek egy ilyen protokollal rendelkez6 sinnél | DATA
fimre kiadott irds/olvasis esetén bekovetkezd

DR

DA/DE




Teljesen reteszelt protokollt alkalmazé szemiszinkron f:;’; ?}fj ‘i m?zatg HJEI:;Z}[G;ZE;E tl;zfotti, ok-okozati
sinrendszer jelei lathatdk az alabbi 4bran ( az orajel Y v ;

Miben kiilonbozik egy teliesen kapesolt aszinkron adat _<: xl
protokoll az abran adott protokollt6l?
Mekkora lehetne egy irdsi sinciklus minimidlis DR : I l

ideje, egy ilyen rendszerben?

é

torténd iraskor illetve olvasaskor? Hogyan kezelik ezt a problémat?

Ismertesse a buszmegszerzési stratégidkat, mondjon példat melyiket milyen esetben alka maizék!

Sorolja fel, és rividen ismertesse a buszelengedési stratégidkat!

Multiprocesszoros rendszercknél a processzorokat statikusan, vagy dinaini usan rendelhetik a feladatokhoz.

Milyen buszmegszerzési stratégiat alkalmaznak az egyik, illetve a mésik esetbe Sviden indokolja a valaszt!

Statikus hozzarendelésnél ....ooovvvviiiviiinnnnn Indoklds:............

Dinamikus hozzarendelésnél ...........cooevviiinnns Indoklis

Rajzolja fel a kozos kérés —felflizott valasz elvil arbi

icids mechanizmus vazlatat! Mi az elénye és mi a
hatranya? ‘

Rajzolja be egy kizos kérés-folfivott vala
Jjeleket és a jel funkcidjara utald elnevezeé

aisy chain) elvii buszarbitraciés rendszerben hasznalt

Arbiter =
| Masterl Master2 Master3

Milyen buszmegszerzési stratégidk valdsithatok meg VME rendszerben? (Indokolja a véalaszt)
Rajzolja fel a decentralizal, parhuzamos versenyeztetés elvii hardver mechanizmust hasznil6 arbitter
blokkvazlatat!




VME rendszernél az A egység a BR2*-6n, a B a BR2*-6n, a C egység a BRO*-4n kér
buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BRO szintek kozott fix prioritasos elven miikodik. Prioritas,
csOkkend prioritasi sorrendben, BR3-BR2-BR1-BRO '

a .Rajzolja be az arbitraciés rendszerhez tartoz6 fontos jeleket az aldbbi dbrdn, haaz A a 2-es,a B
a 4-es, és a C az 5-0s kirtyahelyen talalhatd!

Arbiter
(1-es
kartyahely)

Milyen sorrendben kapjak meg a buszvezérlési jogot?

A egység
(2-es

kartyahely)

kartya
hely

B egység
(4-es

kértyahely)

C egység
. (5-es
kartyahely)

Milyen sorrendben
kapjak meg a buszvezérlési
jogot ha a pillanatnyi
prioritas, cstkkend
prioritési sorrendben, BR2-
BR1-BR(-BR3?
1 2

Mi a sorrend;ha p}l]éﬁatnyi
pnontasnaLBRO a2 ]

ROR (elengedés kérésre) a B- és C master

VME rendszernél az A egység a BR0*-4n, a B RZ*JK 4n, a C egység a BR2*-6n kér egyidében
buszvezérlési jogot. Az arbiter a BR3-BRO szintek: 6z6tt Round-Robin elven mitksdik. Az A master

: ) {elengedds, ha kész) buszelengedési stratégiat hasznal.
¢ az arbitracids rendszerhez tartoz6 jeleket, a fentieknek

Gen, az abrabal

N

Master
A
2 k.hely

Master
B
3 khely

lires
4 k. hely

Master
C
Skhely




VME rendszernél az A és D egység a BRO*-4n, az B és C egység a BR1*-en kér buszvezérlési jogot. Az
arbitter a BR3-BR0 szintek kdzott Round-Robin elven miikadik. Pillanatoyi prioritds, cstkkend prioritasi
sorrendben, BR3-BR2-BR1-BRO .
A ¢s Cegység valamennyi, mig a B és D csak a RWD és a Pre emption buszelengedési stratégiat képes
megvalositani.
Arbiter A egység B egység C egység - egység
1.k.hely (2.kartyahely) (3.kartya hely) (4.kartyahely) (5_kértyahely)
BGOIN' —»
BROA «—
BGI1INY — .
BRI « e
BG2INY —»
BR24 «
BG3INY >
BR3Y «—
BBSY" «—
BCLRY —>
b) Milyen sorrendben kapjik meg a buszvezérlési jogot? 1: 2:
©)Mi a sorrend ha az els6 egység adatitvitele alatta 6.kartya- 1: 3
helyen Iévé E egység BR3*-on is kér buszvezérlési jogot? ) )

Rajzolja fel a egy parhuzamos versenyeztetés elvii decentralizilt arb
roviden ismertesse a mitkodés elvét

Multibus ¥l rendszernél az A, B, C master az alabbi arbitracios azo

ARBS5* ARBoO*

icios rendszer blokkvazlatat,

ositd kédot adja a buszra:

ssa be, hogyan dél el,
melyik master kapja meg
elsonek a buszvezérlési jogot.
Hogyan alakul a teljes sorrend
Jha az elsdoként kiszolgdlisra
keriild masternél #jabb igény
1ép fel a mdsodik egység
kiszolgdlisa alaft? Milyen
buszmegszerzeési stratégiat
valosit meg a fenti
mechanizmus?

ARB5* ARBO*

A 101111

B 100110
C 100111

Elsd Master:............c.c.cc.covvvnn
Teljes sorrend | EOTTT 2, K FUTUTORN dviiiiiinnn

Buszmegszer7ési Stratégin. .................ooiiiiiiiiiiiiiii

...................................................................................




Multibus IT rendszernél ARB5* ARB0O*
az A, B, C master az S
alabbi arbitracios A 100111

azonositd  kodot adja a B 101111

buszra: C 100110
Mutassa be, hogyan dél -
el, ki kapja meg elsének a
buszvezériési jogot

Az ABC bejelentkezése utan harom DI000O01
orajellel késébb a mellékelt arbitracios EQC01T1T11

kodi D és E  egységnél s
buszvezérlési igény keletkezik. Adja | 1:... 2:... 3:... 4. 5.,
meg hogy az ABCDE egységek
milyen sorrendben kapnak
buszvezérlési jogot! (1p)

Ruajzolja fel a lancolasos (dasy chain) bovitésli bus-vektoros megszakltasa rendszer blokkvazlatat,
magyarazza el a mitkddését, sorolja fel az elonyeit és hatranyai!

Rajzolja fel a VME lancolasos (dasy chain) bovitésti bus-vektoro megszakltaSI rendszerének
blokkvazlatat! Magyarazza el a miiksdését, sorolja fel az elényeit és hatranyai!

Hany Megszakitds kezeld lehet egy VME rendszerben (indokolj
Mit értiink virtudlis megszakitas-kezel6 rendszeren? i

VME rendszernél az A egység az IRQ7%-en, a B az ] ,a C egység az IRQ2*-en kér
megszakitast. A megszakitas kezeld egység fix PI'IOI’I si, az 1-es a legmagasabb, 7-es a

legalacsonyabb szint.Rajzolja be a megszakitaskérd egységekhez tartozo fontos jeleket az alabbi
dbrdn, haaz A a2-es,aBa4-cs,aCa5-tska tyahielyen talalhato!

l-es A egység 3-as B egység C egység Megszakitas
kartya (2-es kartyafyl  (d-es (5-es kezeld egység
hely kértyahely) hely | |  Kkartyahely) kértyahely) (6-0s
Kartyahely)

Milyen sorrendben adhatjak fel a megszakitasi vektoraikat, haaz | 1 | 2: | 3: |
éppen elfogadott szint a 2-es?
Mi a sorrend, ha az IRQ7%-es a legmagasabb pnontasu szint és az elfogadott szint a 2-es?

[t f2:  [3 |




VME rendszemél a 2.kartyahelyen (2kh) A egység egy ISI jeli a 3kh.-en B cgység egy IS2 jeli
megszakitaskezeldt tartalmazé master . Az 4 a BRO* a B a BRI %jclen kapesolodik az arbiterhez. Az arbiter fix
priorit4si a magasab szam( vonal magasabb prioritast jelent. ISI fogadja az IRQ7*, IRQ6*.IRQ5* jeleket, mig
IS2 fogadja az 6sszes tobbi megszakitaskérd jelet. IS és IS2 fix prioritdssal miikddik a magasabb szimu vonalon
érkez kérés magasabb prioritast jelent a hozza tartozé kiszolgalonal

C egység (4.kh) és E egység caysés
151

(6.kh) az IRQ2*vezetékre a
D (5Xkh) és F ( 7kh) egység .
az IRQ6* vezetékre G
egység (8.kh) IROS5*
vezetékre kapcsolodik.
C.D,E,F,G egységeknél
egyszerre keletkezik
megszakitaskérési esemény.

a) Adja meg milyen sorrendben keriilnek
kiszolgalasra.
Indoklas:

b) Mi a sorrend, ha csak egy IS1 kezel6 van a
rendszerben valamennyi IR() vonal szaméra?

3kh.-en B egység egy IS2 jelil

megszakitaskezelot tartalmazo master . Az A és a B egység a BRO *Jelen kapésolodik az arbiterhez. IS fogadja az

IRQI* IRQ2*IRQ3* jelcket, mig IS2 fogadja az Osszes tObe megszakztaskero jelet. IS és IS2 fix prioritassal
(k&di 5 > prioritast jelent a hozz4 tartoz6 kiszolgalénal.

C egység (4.kh) és E egység eave — 1.
. 2

(6.kh) az IRQ6*vezetékre a Arbiter (2 kartyahely) (3karyahely) | |4kh| [5kh| |6kh| [7kh| |8kh

D (5kh)és F( 7kh) egység az Lichely 151 M 182

TRQ2% vezetékre = ]

G egység (8.kh) IRQI* IRQG*

vezetékre kapesoladik. - TRQ2 IRQ1*

C,D,E,F,G egységeknél

egyszerre lfekfﬂfe.ﬂk ’ Az dbrin csak a szitufici6t fbrazols

megszakitiskérési esemény. jelek vannak feltiintetve!

a} Adja meg milyen sorrendb: 1
kiszolgalasra.

Indoklas:

b) Mi a sorrend, psak oy IS kezel6 van a
rendszerben valam nnyi IRQ vonal szaméara?

c) Hogya Aoldhato meg, hogy az A és B cgység egyenld esélyll buszmegszerzési stratégia szerint keriiljon

Magyardzza el mit értiink virtudlis megszakitasi rendszeren! Mondjon egy alkalmazasi példat!

Hény darab megszakitas-kérd és hany megszakitas-kezeld lehet a Multibus II rendszerben? Indokolja a
vélaszt!







